

# 談王揖唐與王克敏

伍世珙

抗戰期間，汪精衛於民國二十七年十二月突飛離重慶，由河內轉赴上海，此後與日本軍閥勾結，迨民國二十九年，汪偽政權在南京成立，為求偽政權表面的統一，在幕後主子日軍當局的協調下，王克敏的華北「臨時政府」改為「華北政務委員會」，並改由王揖唐出任「委員長」，當時北平流傳一副極富趣味的對聯：

「前王即是後王法，

離鳳清於老鳳聲。」

按上聯的「前王」意指王克敏，而「後王」

乃指王揖唐。下聯「離鳳」是指王克敏的五姨太，而「老鳳」意即王揖唐的姨太顧氏。「離鳳」

與「老鳳」並列，乃因其原有鵠母與養女的關係

真人事，集句成聯，極富趣味。  
故就王揖唐和王克敏間的「翁婿」關係及怪事趣談略述如後。

## 鐵鎚擊出一等男爵

王揖唐本名廣，號逸塘，他之所以改名「揖唐」，實有一段因由。當其投靠袁世凱後，心目中視袁為唐堯，故易名「揖唐」，以示忠誠服從

王揖唐的飛黃騰達，與章太炎的鐵鎚一樣還有密切關係。民國元年三月孫中山先生讓大總統位予袁世凱，袁包藏私心在北京就職。當時政黨林立，其中統一黨黨魁為章太炎，王揖唐追隨章太炎左右，儼然以統一黨中堅分子自居。後來章太炎加入共和黨，王亦步亦趨。當時他打着「樸學大師」章太炎的招牌，並舉起統一黨的旗幟，鑽營活動，奔走於權貴間，為其獵官鋪路。

袁世凱野心勃勃，仇視革命的國民黨，對其他政黨亦視為絆腳石，但由於王揖唐利用機會表態，甘心投效，遂為袁世凱所賞識。

民國二年七月，章太炎由上海到北京；袁疑心章與孫中山、黃克強已有聯繫，密令執法處長陸建章派遣幹探，表面為保護，實為隨時監視，將章太炎軟禁於北京龍泉寺。

有一天，王揖唐自恃統一黨的老關係，毅然前往拜訪章太炎，鼓起三十寸不爛之舌，大加遊說。人稱「瘋子」的「樸學大師」立刻怒火中燒，信手抄起座椅旁邊的一隻鐵鎚，狠狠的砸向王揖唐的腦袋瓜；王見勢不妙，拔腿就跑，算他運氣，祺瑞為國務院總理，府院交惡，王揖唐便是從中挑撥離間肇事的一人。

後來皖直分裂，他又為黨同伐異的導火線。他曾繼朱啟鈴之後接任北方議和總代表，一心想包辦和談，但是南方軍政府議和總代表唐紹儀，

說起王揖唐的飛黃騰達，與章太炎的鐵鎚一樣

好，沒被砸到，要不然準被砸個大窟窿，不死亦傷。

經此一擊，事情傳到袁世凱的耳中，王揖唐因而益受重視；縱橫捭闔，騰躍京華。民國五年元月袁世凱改元洪憲，悍然稱帝，於是大封「功臣」，王揖唐自然也少不了封典，居然獲得一等男爵的「封賞」，然好景不常，他這個一等男爵也祇有八十三天的壽命。

## 魚行老闆操縱國會

袁世凱羞憤而終，王揖唐這棵牆頭草，見風轉舵，立即又與段祺瑞的心腹徐樹錚套上了關係；因王亦籍貫合肥，有這一層鄉誼，自然輕易攀上曉幕。王揖唐很會玩弄權術，有一個時期，他夥同曾毓雋操縱了安福系國會，當時北京一般人士譏諷為「魚行老闆」。時黎元洪為大總統，段祺瑞為國務院總理，府院交惡，王揖唐便是從中挑撥離間肇事的一人。



②王克敏（左三）與汪精衛（左四）王揖唐（左）在青島合影。  
①王揖唐的嘴臉。



則拒以其爲對手；當時上海某報曾刊出一上聯：

「王揖唐唐不揖王」，徵求下聯，傳爲趣事。

當皖、直兩系分裂初期，吳佩孚曾發表通電

，歷述王揖唐的生平，其中說道：「戊申（光緒

三十四年，一九〇八）露頭角於遼海，辛亥（一

九一二）被驅逐於吉林，乙卯（民國四年）則貽

誤項城（袁世凱），丙辰（民國五年）則夤緣東

海（徐世昌），丁巳（民國六年）則以主戰誤合

肥（段祺瑞），戊午（民國七年）則以黨派挾持

元首。數年之間，而參議、而旅長、而巡按使、

而內務總長、而安福黨魁、而國會議長，扶搖直

上，出人頭地，其運動鑽營之才識誠過人矣……

——嬉笑怒罵，句句中的，尤爲一無恥之尤的寫照。

## 五部詩篇勾結日寇

當段祺瑞的皖系戰敗，王揖唐以禍首被徐世昌總統布告通緝，他只好南下逃亡，匿居杭州，受庇於盧永祥；不久，化裝潛逃日本，在東京住了很多年。

迨「九一八」日本軍閥侵華，王揖唐回國後，與曾毓雋等在天津與日方勾結，準備抬出過氣軍閥段祺瑞作爲招牌。據說王揖唐曾拍給梁鴻志一封電報，內有「玉裁五部詩篇」一語，即爲王揖唐與日方勾結的結果，囑梁就近轉呈段祺瑞。（按：「玉裁」者即「段玉裁」，暗指段祺瑞。「五部詩篇」者，意指已與日本商定將華北五省交段祺瑞治理。）相傳段祺瑞看到這封電報後，勃然大怒，從此將王揖唐、梁鴻志統統摒諸門外。

，不與來往。段祺瑞此舉亦屬可貴。

王揖唐包辦安福國會時，他和那些豬仔議員

與各方軍政要人，輒以聞名的北京八大胡同爲聯

歡談交易的場合；政治上的交易買賣，則於花天

酒地後，很快就達成協定。

那時這班政治上的垃圾揮金如土，壓榨民脂

民膏，促成北京市面之畸形繁榮。王揖唐於脂粉

堆中打滾，後來選中了一位顧姓老鵠，此婦雖已

徐娘半老，但風韻猶存，且工房中術，雲雨之間

，使其飄飄然餌骨銷魂，王揖唐於是重金迎歸，

寵擅專房，並令其兒女尊以母禮。王揖唐深知出

身花街柳巷之顧婦，不登大雅之堂，乃賣弄文人

狡猾，謬加標榜，藉以提高身價。於是王揖唐挖

空心思，寫出一部詩話，題名「今傳是樓」，意

與清初之「傳是樓」相輝映。

王揖唐初以老鵠既然姓顧，大可牽強附會於

清初秦淮名妓顧橫波，後來查考橫波爲上元人，

而老鵠則屬崑山人，雖爲同宗但籍貫有異，這樣

總不太妥當。故又假借橫波歸葬芝麓後，曾有改

姓爲徐，流傳徐夫人的一段掌故，以爲連鎖，而

附麗於清初崑山名士徐乾學（生於公元一六三一年，歿於公元一六九四年，字原一，號健庵，康熙年間進士，授編修，官至刑部尚書。侃侃立朝

，風節自高，嘗奉命總纂「清一統志」、「清會

典」及「明史」，輯「古文淵鑑」等書。著有一

讀禮通考」、「虞浦集」、「詞館集」、「碧山

集」等，藏書甚豐，並有「傳是樓書目」行世），

使橫波變爲崑山人，俾得與老鵠的籍貫亦能脗合

。王揖唐費盡心機，借「傳是樓」名，冠一「今

」字，名其爲詩話，藉此暗示其所納的老鵠，雖

曾操賤業，而出身於江南文物之區，其先世流風

遺緒，薪盡火傳，猶爲橫一脈相承，徒爲老鵠

臉上抹粉，裝潢門面，實亦可笑之至。

## 潛入租界死裏逃生

話說「前王」——王克敏，其尊人王子良，

歷任廣東海關道、浙江巡按使、招商局和通商銀

行總辦，遺產甚鉅。王克敏擁有如此深厚的底子

，是故出手闊綽，揮金如土。傳言王克敏要吃羊

肉麵，他可以吩咐下去，宰殺一隻全羊，而不過

僅食其一犧。

王克敏在華北金融界是響叮噹的人物，當然

有其歷史淵源。軍閥時期他在天津時，爲馮國璋

所賞識，馮在中國銀行總握有大半股權，其本人不

便出席，乃委王克敏爲代理人；職是之故，王克

敏乃得出任中國銀行總裁，由而奠定了他在金融

界的基礎。

王克敏接着又出長天津保商銀行，該行資本

原爲庚子拳匪亂後，清廷償還洋商損失的賠款，

初由德人巴貝董理行務，及至一九一七年第一次

世界大戰在歐洲打得難解難分之際，美國加入對

德宣戰，巴貝束裝回國，繼任人即王克敏。

王克敏長袖善舞，手腕靈活，復協調聯絡法

國方面人士，利用法國歸還的一批庚子賠款，創

設了中法銀行；由於中國銀行、天津保商銀行、

中法銀行，三家銀行握在他的手中，所以他

在中國銀行界或外商金融界，都有相當地位。

王克敏在軍閥堆中所走的政治路線，乃是以

①



①前排左起：王克敏、王揖唐、齊燮元、朱深。

②王克敏（中）與日軍司令官梅津（左二）合影。

②



曹錕爲首的直系，他和王揖唐恰巧相反（王揖唐走皖系），處於敵對的一面。曹錕賄選總統的一幕醜劇，他提供了大量財力，收買豬仔議員，並與曹錕的嬖侍李彥青勾結，互爲表裏，而種下以後幾乎被馮玉祥槍斃的命運。

當民國十三年第二次奉直戰火燃起，直系大將倒戈將軍馮玉祥忽然從前方調頭，回到了北京，直系便垮了臺。鹿鍾麟奉馮玉祥之令，首先逮捕李彥青和王克敏兩人，李彥青被槍決，王克敏則倅免。事情是這樣的，當鹿鍾麟派兵按址前往逮捕王克敏時，適財政部司長王澤民在他石老娘胡同寓所，士卒擁入王寓，帶班的厲聲問道：

「你是姓王的嗎？」

「是。」王澤民答稱。

「你叫什麼名字？」

不知是王澤民發音不正，還是帶班的沒聽清楚，反正「澤民」變成了「克敏」，那些士兵不及細辨，誤爲正身，立即將之押走。而這時真正

的王克敏已聞風從後門溜走，逃到東交民巷中法銀行（當時正在清理中），這一帶爲使館區，中國軍警不能進入，鹿鍾麟部只好罷手。留在住宅內的王克敏老母親患有重病，守在王宅的士兵亦不准其家屬送往醫院。幾天之後，王克敏待風頭稍過，始化裝悄悄逃到天津去了。

## 財長禮聘擔任顧問

民國十七年北伐成功，全國統一後，有一個

時期，宋子文以王克敏在華北財政金融界富有經驗，熟悉情況，曾邀請其南下，禮聘他爲財政顧

問，每月致送車馬費三千元，並曾於壽辰之日爲其設宴祝賀，待如上賓。後來不知何故，忽然予以解聘，王克敏也一怒拂袖而去。

民國二十年「九一八」瀋陽事變，平津吃緊，日軍不時尋覓，不久，黃郛以跳火坑勇氣主持華北政局。這時王克敏窮困潦倒，隨之也擔任了黃郛的總參議；這段期間與日軍折衝交涉，王克敏所負任務甚多。

王克敏的「泰水」「老鳳」顧氏，在八大胡同養一女，及其長成，亦操那行職業，取花名小阿鳳，即前文對聯中所稱之「雛鳳」。民國初年，北京城內流傳所謂黃陂三傑者——一爲大總統黎元洪，一爲「小叫天」譚鑫培，另一則爲小阿鳳。三者均爲湖北黃陂人，同時在京，雖因職業不同，但皆享盛名。尤以小阿鳳爲一風塵女子，竟博得與民初元勳、鬱生泰斗並列齊名，則其妍麗媚行，超羣出衆，蓋可想見矣。王揖唐納「老鳳」爲姨太，不久王克敏亦聘小阿鳳爲小星——五姨太。

王克敏的母親常年臥病，小阿鳳煎藥奉茶，侍奉惟謹，確能恪盡子婦孝道。所以，王克敏在元配、大姨太、二姨太相繼去世後，即將小阿鳳扶正，入主中饋，以報內助之功。但是二姨太育有五女，而小阿鳳亦有二男四女，爲防嫡庶出彼此不和，王克敏特於小阿鳳扶正之日，自書一告文，追認二姨太爲正堂，在香前將告文焚化告天，俾兒女間爾後不致互存芥蒂，此事亦有獨到之處，可謂齊家的一個好辦法。

## 雛鳳扶正能盡婦道

王克敏雖性好漁色，放蕩不羈，但其在家庭內，極重長幼之序，尊卑倫理。他已先擁有四位

姨太，小阿鳳進門後，雖獲寵幸，但拘於名份，王未許逾越。而小阿鳳確有自知之明，斂盡風華，循規蹈矩，從無驕縱放肆之舉。曹錕主政北洋政府時期，王克敏紅極一時，小阿鳳憑其靈活的交際手腕，肆應迴旋，聯絡拉攏，爲王克敏增加不少助力。

中外文庫

之二十  
詩聯新話

謝康博士著

定價二二〇元

要目 上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶